
***12(i). যদি 062  kkxx  এবং 

022  kxx সমীকরণ দুইটির একটি মাত্র সাধারণ 

মূল থাকক তকব প্রমাণ কর যয, k এর মান কত?  

(ii).যদি 012  qxpx  এবং 012  pxqx

সমীকরণ দুইটির একটি মাত্র সাধারণ মূল  থাকক তকব প্রমাণ 

কর যয, 01 qp . 

(iii). 02  lnxmx  Ges 02  mnxlx  

mgxKiYØ‡qi GKwU mvaviY g~j _vK‡j †`LvI †h, 

nlm   (Dj-17) 

(iv). 0)( 2  rqxpxxf  এবং 

0)( 2  pqxrxxg  সমীকরণদ্বকের একটি 

সাধারণ মূল থাককল p, q এবং r এর মকে সম্পকক স্থাপন 

কর। (R-19)  

(v). 042)( 2  mnxrxxP এবং 

0)( 2  rnxmxxQ  সমীকরণ দুইটির একটি 

সাধারণ মূল থাককল, প্রমাণ কর যয,

02)2( 22  nrm  অথবা, 02  rm (D-19)  

(i).সমাধানঃ মকন কদর, 062  kkxx  এবং  

022  kxx  সমীকরকণর একটি সাধারন মূল 

হকল, ).(....................062 ikk    

)..(....................022 iik    

সমীকরকণর (i) এবং (ii) নং হকত বজ্রগুণকনর দনেমানুসাকর 
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(ii).সমাধানঃ মকন কদর, 012  qxpx  এবং  

012  pxqx  সমীকরকণর একটি সাধারন মূল 

হকল, )(....................012 iqp  

).........(..........012 iipq    

সমীকরকণর (i) এবং (ii) নং হকত বজ্রগুণকনর দনেমানুসাকর 
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***13(i). 02  cbxax  এর একটি মূল 

02  abxcx  সমীকরকণর একটি মুকলর দদ্বগুণ হকল 

প্রমাণ কর যয, ca 2  অথবা,
22 2)2( bca  .  

(ii). cbxaxxf  2)( এবং

abxcxxg  2)(  

0)( xf  Gi GKwU g~j 0)( xg  mgxKi‡Yi GKwU 

wØ¸Y n‡j †`LvI †h, ca 2  A_ev, 

22 2)2( bca  (D-17) 



(i). সমাধানঃ মকন কদর, 02  abxcx  সমীকরকণর 

একটি মূল   হকল,  
)........(..........02 iabc    

তাহকল, 02  cbxax  সমীকরকণর আকরকটি মূল 

2  হকল,  
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)........(..........024 2 iicba    

সমীকরকণর (i) এবং (ii) নং হকত বজ্রগুণকনর দনেমানুসাকর 
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